

Motto : *Fără cinste și legalitate aserarea  
țării este imposibilă*

# SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : **Dr. VICTOR CORBUL**, medic-colonel în retragere  
Redactor : **Dr. VICTOR CORBUL**, CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

**NB.** Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

## *Bonurile de impozite*

*(Pentru dl Ministru de Finanțe).*

Am scris de 2 ori despre Bonurile de impozite, fără a afla ascultare la cele 2 guverne trecute, se vede că înalții funcționari din Min. de Fin. neavând restanțe de salarii, nu se interesează de atari chestiuni! mai scriu odată, *în speranța că noul domn Ministru de Finanțe va avea o mai mare înțelegere pentru dorințele funcționarilor și pensionarilor de stat!*

Conform comunicatelor oficiale cu Bonurile de impozite pentru restanțele de salarii și pensii din anul 1931 se pot plăti impozitele restante, până la 31 Decembrie 1931.

Această dispoziție e cu *totul inechitabilă, pot dice o ironie* pentru funcționarii și pensionarii statului, cari au restanțe de salarii și pensii din 1931!...

*Realitatea e următoarea: funcționarilor și pensionarilor li se reține deodată cu plata lunară a salariului respective a pensii și cota de impozit pe luna respectivă; așadară în anul 1933 nu putem avea absolut nice o restanță de impozit de pe anul 1931!... Ce privește globalul, se cere atât funcționarilor cât și pensionarilor de 2 ori pe an dovada, că au plătit impozitul global, fără care dovadă nu se face plata salariului resp. pensii.*

deci nice cu globalul nu putem fi în restanță.

Ce facem deci cu aceste „Bonuri”? sau le ținem ca o valoare moartă, ori le valorificăm vânzându-le pe cursul dălei — în prezent cotează la Bursă 52% — va să zică noi, cari plătim regulat și la curent toate impozitele pierdem  $\frac{1}{2}$  din valoarea bonurilor de impozite, pe când atâția și atâția răuplatnici, cari au știut rămânea în restanță cu impozitele pe 1931, etc. câștigă 50% la plata impozitelor, cumpărând dela noi „Bonurile pe  $\frac{1}{2}$  prețul!...

Cu aceste „Bonuri” ni se face și o a doua mare nedreptate: sum informat *precis*, că funcționarii și pensionarii din București, ba chiar și unii mai favorizați din provincie, nu au nice o restanță de salarii și pensii din 1931, ci au fost plătiți la curent, chiar eu am văzut cartele de pensii fără restanțe din 1931, ba chiar fără restanță din anul 1932!...

Ar fi deci echitabil, ca toți aceia, cari nu au restanțe de salarii și pensii din 1931, să primească și ei „Bonuri” pentru restanța de pe o lună din 1932, în schimb să se achite celor cu restanțe de pe 2 ori mai multe luni din 1931, salariul resp. pensia de pe o lună din 1931 în bani gata!

### **Aceasta o pretinde echitatea!**

Poate că unele din neajunsurile de mai sus nu se mai pot îndrepta: în conștiință aș propune dlui Ministru de finanțe, că în un *proxim* Consiliu de Miniștri să se desbată și să se adaugă un articol nou la „Legea despre Bonurile de Impozite”, prin care să se decreteze cât de îngrabă că: cu Bonurile de Impozite funcționarii și pensionarii **titulari** ai acestor Bonuri pot plăti sută la sută orice impozite pe anii 1933, 1934, 1935 resp. până la retragerea lor din circulație!...

Așa ar fi echitabil! Statul nu pierde nimic: dl Min. de fin. însă și-ar câștiga încrederea și simpatia funcționarilor și pensionarilor!...



## **Alegerile și visteria Statului**

(Pentru dl Ministru de Finanțe).

Nu mă ocup cu alegerile din punct de vedere politic ci economic!...

Alegătorii s'au prezentat la alegerile recente pentru Cameră

și Senat în un număr *foarte redus* față de numărul celor înscrși în listele electorale; conform gazetelor în unele județe abia s'au prezentat  $\frac{1}{2}$  ba chiar și numai  $\frac{1}{4}$  din alegători! *Legea electorală spune precis, că toți cei ce nu se prezintă la vot — cu excepția anumitor cazuri — vor fi amendați cu 500 (cinci sute) lei.* Dl. Ministru de Finanțe, resp. visteria Statului are lipsă de bani!

Conform statisticei alegerilor pentru Cameră și Senat nu s'au prezentat la votare mai mult de 2 milioane de alegători, ceiace face cu 500 lei de cap *un miliard de lei!*...

Dle Min. de Finanțe! e o sumă frumoșică și ai tot dreptul *a o încasa dela cei ce nu și-au făcut datoria de alegători!*...

Afară de aceia s'au petrecut cazuri, cari dovedesc că unii alegători nu au votat din rea voință... Așa la Cluj la o secție oarecare de votare pentru Senat — așa îmi spune un cunoscut, care era membru în comisie — un minoritar maghiar s'a prezentat înaintea comisii, a primit un buletin de vot și stampila, a intrat în cabina de votare și după scurt timp ieși afară din cabină mândros, dicând că el nu votează, *deoarece nu află pe buletin nice un nume maghiar* — maghiarii din Cluj nu au depus listă pentru Senat — !...

Oare nu merită un atare om o amendă?

Dle Min. de Fin. folosește ocaziunea și încearcă a încasa miliardul: e o sumă rotunjoară și bine venită pentru vistierie! Alegătorii trebuie aduși la rezon; cei ce nu votează sunt mai ales intelectualii români!

## *Curiozități din alegeri*

Nu mi se pare curios că dl Jorga, apoi domnul Averescu și Filipescu nu pot intra la Cameră, pecând atâția și atâția, fără nice un merit, a căror **mărime** abia e cunoscută în județul de origină, vor intra ca deputați ai națiunii, ai poporului suveran?...

Tot așa de curioasă mi se pare și împrejurarea, că în Ardeal, Bănat, Crișana și Maramureș întreaga opoziție românească nu a luat nice un mandat pentru Senat, pecând sașii au luat 3 iar maghiarii iarăși 3 locuri!...

# *Aviz Național-țărăniștilor*

Dacă veți persista încă mult timp la semnul actual răta,  
○ veți rămânea fără alegători, pierzându-i în turma dlor Goga  
și Lupu, din cauza asemănării semnelui.



Schimbați semnul până mai este timp!

---

BCU Cluj / Central University Library Cluj